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Aufgabe 1 (4+2=6 Punkte)

Seien K ein Körper, A ∈ K l×m, B ∈ Km×n, C ∈ GL(n, K). Zeigen Sie:

a) (A ·B)T = BT · AT ,

b) (CT )−1 = (C−1)T .

Aufgabe 2 (4+4=8 Punkte)

a) Sei A =

 2 0 0
1 2 0
0 0 −1

. Berechnen Sie A3 − 3A2 + 4I3, und verwenden Sie

das Ergebnis zur Berechnung von A−1.

b) Eine Matrix A ∈ GL(n, K) heisst nilpotent, falls ein n0 ∈ N existiert mit
An0 = 0. Zeigen Sie: Ist A nilpotent, so gilt

(In − A)−1 =

n0−1∑
k=0

Ak.

Hierbei ist A0 := In.

Aufgabe 3 (3+4=7 Punkte)

Sei A =

 1 0 1
−1 1 0
3 −1 2

 und f die durch A beschriebene lineare Abbildung.



a) Bestimmen Sie rang(A) und dim Ker(f).

b) Geben Sie jeweils eine Basis von Im(f) und Ker(f) an.

Aufgabe 4 (4+4=8 Punkte)

Es bezeichne C1(IR) den IR-Vektorraum der stetig differenzierbaren Funktionen
f : IR→ IR.

a) Zeigen Sie: Die durch

v1(t) = sin2(2t)

v2(t) = cos2(2t)

v3(t) = sin(2t) cos(2t) (t ∈ IR)

gegebenen Funktionen v1, v2, v3 ∈ C1(IR) sind linear unabhängig.

b) Sei V := span(v1, v2, v3). Zeigen Sie, dass die Differentiation (Dv)(t) := v′(t)
eine lineare Abbildung D : V → V ist, und geben Sie eine passende Ma-
trixdarstellung von D bzgl. der Basis {v1, v2, v3} an.


